

线上路演共谋新发展

潍坊市借助儒商大会平台推介136个重点项目，总投资6265亿元

□ 本报记者 都镇强 张 鹏

“去年以来，正大集团与潍坊市的合作越来越深，我们在农业各个领域认识也越来越深，合作的愿望也越来越强烈。”6月30日，在第二届儒商大会暨青年企业家创新发展国际峰会的潍坊推介路演环节，潍坊市委书记惠新安现场推动起了双方合作项目的进展，“双方共同探讨推动建设中日现代农业‘双园双园’，潍坊已将这一项目列入国家农综区建设计划，农业农村部部长大力支持，希望您利用正大集团与日本农协、伊藤忠商社的友好合作关系，积极推动这一项目。”

杨小平则在视频中表示企业在潍坊的项目进展非常顺利，可谓是天时地利人和，“我们正大集团各事业线来潍坊投资、开发项目，中外籍高管对潍坊的投资环境都给予高度评价，为你们创造这么好的投资环境点赞！企业将助推潍坊‘三个模式’创新和一、二、三产融合发展，为潍坊现代农业发展作出积极贡献。”

据悉，潍坊市聚焦八大领域，筛选了总投资6265亿元的136个重点项目，同时对潍坊国家农综区进行重点推介。该市郑重承诺，对于有意合作的每位嘉宾、每个朋友，都将拿出真心实意、真招实策、真金白银，在各方面提供“店小二”式服务。

从消防器材、沟槽管件的铸造，到升级为鼎梁科技应急装备制造，山东鼎梁消防科技有限公司正在推动一轮“绿色智造”升级。“我们计

划总投资30亿元，分三期建设应急装备产业园，建设包括高端应急救援装备生产车间、应急装备研发中心、电子报警系统生产车间、科技智能消防体验馆、智能阀门车间等。”山东鼎梁消防科技有限公司董事长梁洪刚转型坚定。不过，作为一家传统铸造业公司，短板仍在资金。

就在此次路演环节，潍坊市发改委主任肖培灵重点推出了需要技改的鼎梁科技应急装备制造、天安化工碳四综合利用等项目，“这些项目的实施，将新增主营业务收入172亿元、利税29亿元。真诚希望各位嘉宾在项目对接中，发现合作机遇，把新技术、新业态、新模式嫁接潍坊，在赋能潍坊传统产业提质增效中实现互利共赢。”

“潍坊国家农综区是全国唯一一个以农业为特色的国家对外开放综合试验区，国家、

省、市高度关注；是高端资源集聚的平台和农业‘国际合作交流’的主阵地，是农业走向‘一带一路’的桥头堡；是制度创新的高地，国家给予先行先试的政策支持；是创新提升‘三个模式’的重大平台，将打造乡村振兴齐鲁样板的示范区。”潍坊国家农综区推进办常务副主任王龙堂在推介潍坊国家农综区时表示。

值得注意的是，发展要抢得先机，就要着力破解项目推进瓶颈制约。在推介项目的同时，潍坊市积极落实“要素跟着项目走”机制，发改、自然资源和规划、生态环境、财政、水利等部门正在分别牵头研究、制定能耗、煤耗、土地、污染物排放、资金等领域的实施意见，优先保障重大重点项目能耗、煤耗、土地等方面需求。

7项科技成果 获省科学技术奖

□记者 张蓓 报道

本报潍坊讯 在7月2日召开的全省科技创新大会上，潍坊市有7项科技成果喜获“2019年度山东省科学技术奖”，获奖数量居全省第4位。

其中，潍柴动力股份有限公司完成的“柴油机高效后处理系统关键技术开发及产业化”项目获省科技进步一等奖；昌邑市龙港无机硅有限公司完成的“环保型纺织用硅基阻燃剂的研发与产业化”等2个项目获省科技进步二等奖；寿光市鲁丽木业股份有限公司完成的“可饰面定向刨花板制造关键技术研究及产业化”等3个项目获省科技进步三等奖；盛瑞传动股份有限公司外籍专家皮特·谭伯格获省国际科学技术合作奖。

山东省港口集团 渤海湾港进驻潍坊

□记者 张蓓 报道

本报潍坊讯 7月4日，山东省港口集团渤海湾港进驻潍坊，山东港口渤海湾集团航贸中心项目奠基，同时举行了潍坊高新区——山东港口产城融合发展集团战略合作签约仪式。

渤海湾港口注册落户，不仅给潍坊带来总部经济、税收和就业，更给潍坊注入了沿海城市的气息和开放发展的活力。渤海湾航贸中心项目奠基实施，潍坊高新区和山东港口产城融合发展集团战略合作，也是加快港口发展、推动港城融合的重要举措。

渤海湾港是山东省港口集团下属一级港口，潍坊港是渤海湾港整合发展的受益者，1-6月份，潍坊港集装箱、外贸货物吞吐量分别完成23.8万标箱、318.9万吨，同比分别增长13%和175%。

国字号农业科研基地进驻，千年古村绽放新活力

空闲房屋成网红直播小院



7月6日，寨里村两名主播在直播销售蔬菜。

□记者 石如宽 宋学宝 报道

乡村振兴 看潍坊

□ 本报记者 石如宽 宋学宝 本报通讯员 黄艳凤 戴静

“俺家盖了新房，不仅家里啥都是新的，村里也变美了。”86岁的郑莲英因在村里举办的一场网络红人短视频大赛成了网红。在寿光市洛城街道寨里村，她的巨幅肖像画成了网红们最爱的打卡地。画上的郑莲英手托着果盘，脸上洋溢着安详和快乐，盘子里是寨里村出产的黄瓜、西红柿、五彩椒。

不仅如此，郑莲英还知道村里来了玩电商的年轻人，自家产的蔬菜不用出村就能卖掉。为培育网红电商孵化基地，寨里村利用空闲宅基地、老旧房屋，改造建设了8套电商小院，前两年免租金，农发集团、鲜馥生鲜、景铭电商等纷纷进驻。目前，已经开始改造建设第二批9套电商小院。

“修路、绿化，方便村民出行、美化房前屋后，人居环境提升，这些是基础。我们再往前一步，让村民对村庄的历史文化有认同感，让村民们建立起自觉的自信心，于是就有了今天的样子。”寿光市洛城街道半城片党总支书记李凯说。

从田园loft到网红电商孵化基地定位的转变，从一场大赛激活引爆一个群体，给古老村庄注入活力，这里面藏着洛城街道在美丽乡村建设中历史文化脉络挖掘、村庄文化品牌打造和立足经济特色融合民心的智慧。

□ 本报记者 谭佃贵 本报通讯员 卢相青 高燕

夏日的临朐县柳山镇，富硒桑椹果树地里，人们悠闲地采摘椹果，时不时地吃上一颗，手和嘴巴都染了色。“今年，我们第一次组织富硒桑椹采摘游，就吸引了潍坊、东营、滨州、临沂等地的游客。”临朐县返乡大学毕业生王凤翥看在眼里，喜在心上。

王凤翥的父亲王金良是一名果树专家，长期研究苹果、大樱桃种植技术，还从台湾引进果桑种苗，用6年时间，培育出新品种“椹莓”098和1068。随后，王金良将有机硒元素富集到紫椹树、板栗树的果叶中，发展富硒产品。“我读大学的时候，父亲也到中国农业大学进修学习，研制桑椹酒、桑椹茶，并在家乡传统黄酒酿造工艺的基础上，酿造出富硒板栗发酵的黄酒，突破板栗深加工难题。”王凤翥说起父亲总是一脸的自豪和尊敬。

在父亲的熏陶感染下，王凤翥2012年大学毕业后，放弃在大学任教的机会，毅然返乡创业，并带动乡亲们走上了乡村振兴、脱贫致富之路。

返乡担任山东华栗金良富硒食品有限公司董事长的王凤翥，采取“公司+生产基地+农户+实体店”的模式，在柳山镇政府的大力支持下，建立千亩富硒椹果种植基地，组织当地农民开展生态富硒种植培训，施用有机肥和施肥规模化种植，推广农作物富硒增产种植技术，并引进富硒农产品加工项目，保底收购农户生产的椹果。

到了椹果采摘季，种植农户放心了，公司及时回收椹果进行深度加工。在这里，颜色紫红、味道酸甜的椹果，变成了桑椹酒、椹果茶、桑椹片等产品。“公司投资建设富硒板栗酒、桑椹酒等流水生产线6条，建成十万级空气净化高端车间，所有的富硒饮品发酵灌装以及华栗富硒茶、桑椹片生产都是在无菌条件下操作的。”王凤翥说。

在公司销售网络分布图前，王凤翥说出了“华栗天下，福泽万家”的创业梦想。今年疫情防控期间，为了帮助更多大学生就业，王凤翥应用新媒体抖音、快手小程序，发挥自己在大学做过电商、微商总代理的优势，带头在零售端上淘宝，批发端与阿里巴巴合作，多渠道全方位进军线上销售高端富硒产品。

在公司建立院士工作站的基础上，王凤翥又与国内富硒专家学者达成共建“硒与健康产业研发中心”合作协议，加快科技成果转化，提升农产品附加值和在竞争力，促进企业高质量发展。

目前，华栗富硒椹果深加工项目已成为山东省优秀妇女创业创新项目，提供200多个就业岗位，带动周边3000户农民致富。

征安营扎寨的地方。我们没有投资大量资金建设古街，而是通过简单绿化和墙体文化改造。

□ 本报记者 杨国胜 都镇强

省派潍坊安丘市乡村振兴服务队扎根基层赢得信任

“有事就找服务队”

□ 本报记者 杨国胜 都镇强

6月18日，安丘籍全国劳动模范东庆德向安丘市凌河镇9名困难学生捐助助学。据悉，根据凌河镇向省派潍坊安丘市乡村振兴服务队（以下简称“服务队”）提出的助学需求，服务队积极联络协调企业，并派人全程参与困难学生情况的考察，东庆德最终确定向8个困难家庭的9名学生提供长期助学支持。

“有事就找服务队，准没错。”这是记者在安丘市凌河镇采访，当地干部、群众的一句“掏心窝”的话。省派潍坊安丘市乡村振兴服务队自2018年9月份进驻凌河镇以来，做好基层一线“战斗员”“推销员”“引导员”“宣传员”“联络员”，全力助推乡村振兴、脱贫攻坚重大决策部署落地落实。“有事就找服务队”，也从最初服务队的一句“承诺”变成帮扶地的一种新现象。

2月14日晚，突降大雪给安丘市凌河镇农业生产造成严重影响，种植拱棚大范围受损，葱、姜等作物受灾严重。服务队紧急与5个服务村村“两委”负责同志沟通交流，对疫情防控需求、大雪灾害救助等问题进行专题研讨。受疫情影响，大棚修复所需要的竹竿等物资短缺严重，服务队发挥自身优势，主动对接镇、受灾相对严重的社区和村庄，掌握物资短缺情况和市场行情，积极联络省内外大棚建设物资供应商，协调物资配送，协助村民紧急修复大棚，为春季农业生产恢复提供了必要保障。

安丘市凌河镇农产品出口量大，为促进解决农产品“优质不优价”，推动特色产业提质增效，实现产业转型升级，切实提高村集体及农民收入，服务队带领镇村干部、农业发展带头人以及当地涉农企业家多次前往上海、安徽、烟台、日照、夏津、莘县、昌乐等地考察学习农业产业先进发展经验和农业技术，寻找打破制约瓶颈的发展路

径，把村里独一无二的历史文化描绘出来。”寨里村党支部书记张华祥说，“花小钱，办大事”，正是洛城街道在构思美丽乡村建设的过程中，根据寨里村原有状况给出的思路。

两年前，寨里村已经完成了“户户通”的改造，但与寿光市对于乡村振兴齐鲁样板示范区的设计要求有距离。按照规划设计，寿光市城区东侧、洛城街道的中北部，20平方公里、辖22个村的范围将形成一个集合蔬菜育种、种植加工、产品研发销售、农事旅游观光、休闲采摘等全产业链的乡村集聚区，寨里村恰恰位于核心区。搞得不好，画龙点睛，会成为模式；搞不好，拖后腿。

两年间，占地3000亩、总投资8.5亿元的寿光市现代农业高新技术试验示范基地，围绕着寨里村建成。目前，全国蔬菜质量标准中心、中国农科院、中国科学院等科研单位均已在此落户，并建设了研发中心和基地。可以说，寨里村现在汇集了国内蔬菜产业最先进的生态种植方式、最高端的农业设施、最优秀的人才集群。

张润波一直种植彩椒，以前的大棚又老又旧，彩椒易生病。现在他在园区里给园区管理大棚，还是种彩椒，但不需要自己搞技术搞建设，园区给他的是最新一代一体化智能大棚，省力；同时，还不用担心肥料种子买到假货，生资由园区统一指定，配套，种的是当今市场最受欢迎、卖价最高的品种，而且园区负责卖，省心。“土地流转出去建成园区后，我们村原来种棚的都跟我一样，都没有自己的棚了。我们给园区管理种植蔬菜大棚，四六分成，我们拿60%。我这个260米长、18米宽的大棚，每年只种一季彩椒，拿到手的纯收入有20多万元。”张润波说。

□ 本报记者 任钊 报道

“高效潍坊”运行时限 压缩50%以上

□ 记者 张鹏 通讯员 任钊 报道

本报潍坊讯 7月3日，潍坊市制定出台了《潍坊市直部门（单位）运行流程再造实施方案》（以下简称《实施方案》），着力提高机关工作效率，优化政务服务效能。

《实施方案》要求潍坊市直部门（单位）运行流程再造按照系统集成、协同高效的原则，通过对部门机构职能流程以及政务运行扁平化、协同化、贯通化流程进行再优化再塑造，部门运行时限压缩50%以上，纵向部门上下运行时限压缩60%以上，跨部门事项“一次办好”比例提升到70%以上，逐步构建起“手续最简、环节最少、成本最低、效率最高”的办事流程，打造“高效潍坊”政务品牌。

“该方案聚焦完善体制机制，推动机构职能优化流程再造。”潍坊市职能运行监管办主任栾奕涛说，聚焦提升工作效率，推动政务运行“三化”流程再造，积极探索大科室制及建立从市到县（市、区）、镇（街道）直通运转模式。潍坊市推动部门内部流程扁平化，建立实行重大事项“由上而下”顶格协调推进机制；推动部门之间流程协同化，建立主办部门负责制，明确主办、协办部门权责，建立“横向一体化”组织体系；推动部门上下流程贯通化，打造“一点发布、全网接收”网状流程。

部门运行流程再造是一个不断优化、深化提升的过程，潍坊市直各部门（单位）把推进部门运行流程再造作为“一把手”项目，推动改革工作落到实处。5月份，潍坊市已选取部分创新能力强的市直部门先行开展试点工作。6月中下旬，在试点的基础上，全面推动部门运行流程再造工作。

千亩椹果飘香 大学毕业生王凤翥返乡创业的故事